

馮院長、各位評審老師、各位媒體朋友、以及各位參賽同學們午安：

非常歡迎各位蒞臨寶吉祥文史教育協會第二屆成語故事徵文比賽頒獎典禮。

首先恭喜各位同學在眾多參賽者中脫穎而出，這代表各位在文章的取材、結構的設計、文章的意境及文字的運用上是出類拔萃的。第二屆成語故事徵文比賽參賽作品非常多（976件），這代表社會大眾對於成語在文化上的意涵和功能，仍然十分關注。我們都是讀成語長大的！

而我們更感欣慰的是從各位的文章中，我們看到了各位對生活的熱情、對親人朋友的感情、對未來的追求與努力以及對當代世界的關心，還有更重要的是各位對生命的思考和反省。

各位還年輕，不可能一一體驗生命的每個階段，但透過成語的典故，我們參與了過往的歷史，與古人交流，而且在我們的生活當中，產生影響磨擦出火花，對我們有所啟發，深化我們對生活和生命體悟，幫助我們更有同理心，對他人和社會付出更多關懷，真是彌足珍貴！。

在各位的文章當中，我們看到各位對「粗茶淡飯」的珍惜，告訴我們你們已經品出箇中真滋味，而這個滋味是來自對母親、祖母或家庭深刻的孺慕之情。

「磨杵成針」的堅持與勇氣，使各位一次次突破困難，堅定各位對未來的期許和自我肯定，甚至不惜以「破釜沉舟」的決心，勇往直前，達成目標。

「急人之難」的溫暖，讓我們看到各位小小年紀，可是在急難中仍然希望付出自己的關懷，去幫助需要幫助的人，同時也感恩付出幫助的人，助人與被助，同樣令人感動。

在這裡我想跟各位分享幾段精采的作品：

杵，像一道坎坷，讓人產生畏懼心理，使其無法越過，便在心中形成的一堵牆。但相信，只要是為了自己未來前進的方向，一定會竭盡心力的完成。針，像黝黑的隧道中，穿越層層岩石，在最深的寂寞中，找到最耀眼的那道光芒。這是一個國中生想要重新定義杵和針，充滿創意的詮釋！我想，假以時日，作者一定會更上層樓，有更精煉的文字能夠更充分表達自己的想法。

也許這略略有種採菊東籬的意境？略略有種「不貪不妒老即休」的哲理？似乎有吧？應該有吧？但就算有，也只是某種皮毛而已。我這年紀，這年代，是注定無法理解「隱」的境界的，我只能站在終南山腳下仰望，想像著夙昔的典範。衣袂飄飄，仙步微微，縱酒然後放歌，雖然粗茶淡飯，短衣只勉強遮寒，但怡然自得，笑看萬物休矣。然後呀，我則醉於紅塵煙雨中，自知不可又無可奈何……

讓我驚訝的是，作者只有高一，卻有著一個老靈魂，彷彿從過去穿越而來，所以能看破紅塵，但卻不敵手機遊戲的誘惑……終究還在紅塵俗世！

天下沒有白吃的午餐，不為五斗米折腰是理想，要為五斗米折腰是現實，文人風骨，在五斗米之前，就會蕩然無存嗎？我想未必。大官小官都是官，大事小事都是事，做好自己崗位上的每一件事，就算是小小螺絲釘，也能綻放光芒。這應該發給所有大官小官不是官的人來看看，而且這篇文章的前半是用文言文書寫，真是太有才了！

還有一篇寫鹿港遊記，篇幅不長，但通透流暢，沒有過多的修飾，卻讓我彷彿重回鹿港，看到香火鼎盛的龍山寺、午後靜謐的小巷，陽光從樹間穿過，樹梢搖曳生姿，我抬頭仰望古蹟意樓的圓窗，想像過往樓中仕女的生活，我年少時遊鹿港的場景歷歷在目，這才驚覺我已多年沒有到過鹿港，真想舊地重遊。

看到這些作品，實在覺得非常開心，甚至拍案叫絕！這些都是感動人心的好文章，好在能夠引起讀者的共鳴！

原來這一篇篇文章、一個個故事都來自一個成語，而成語只有短短的四個字！成語盛載的文化內涵實在太豐沛了！真的是最精練的語言！

總結此次作品的優點：

在主題的選擇上，大部分同學都是從自身經驗切入主題，以對生活與生命的觀察來反思、發揮，透過寫作的過程，將自己的體悟做一個整理與觀照，這是各位從青澀到逐漸成熟的青春軌跡。很有意義。

就寫作技巧上，對於人物或景致的刻劃細膩，自然流暢，令人身歷其境，讓我們拍手叫好。而且可以巧妙運用傳統典故借古喻今，賦予傳頌多年的古老成語新的詮釋意涵和觀點，甚至可以使用文言文寫作，這代表各位的文史素養深厚，值得肯定與讚美。

除了文字作品之外，這次也有圖文創作的作品。

有幾位參賽者的畫作很有趣，畫面主旨表現明確，用色大膽，構圖活潑有趣，人物表現傳神，小細節也見其用心，讓人看了會心一笑。為整體創作加分不少。所以大家都非常有才！千萬不要埋沒，歡迎大家明年繼續參加。

評審老師們在此也給各位參賽者一些建議：

不論是純文字創作或是圖文創作，各位都需要注意作品內容與所選擇的成語之間的關係，特別是圖文創作，文與圖的關聯非常重要，而且應該有相同的比重與水準。這次圖文作品比較可惜，有的是圖很精采，但文章稍嫌簡陋。有的則是文章優美，圖卻無法充分表現出文章的精神。我們期待未來會有更多精彩的圖文創作出現。

其次是我們希望參賽者可以「我手寫我心」，透過對成語的應用和思考，有創意的講自己的故事。現在網路發達，尤其在 AI 的衝擊下，各位很容易找到別人的故事和創作，可參考但請勿模仿，我們希望看到的是真實的你，而不是虛無的他！

最後，非常感謝各位的參與。